

EN LOGROÑO, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas; trimestre vencido o por comisionado, 3'25.

EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre. Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Calle de la Imprenta, núm. 9, bajos Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten Anuncios, a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas. Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual. Depósitos a 6 meses 3 por 100 anual. Idem a 12 meses 3 y 1/2. Idem a mayor plazo 4 por 100. CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA bajo la dirección del Dr. Enciso Brinas, Oculista. ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento.

V. Infante ESPECIALISTA en gargaras, nariz y oídos. da 2 a 4.—Breton de los Herreros, número 11

Clinica García Antozanzas CALAHORRA, Boticas. 2. Especialista en enfermedades del OÍDO, NARIZ Y GARGANTA. Medicina general.—Operaciones

A los enfermos de la vista Los días 25, 26 y 27 del actual, recibirá en consulta en Vitoria, el reputado oculista doctor Laignier, jefe de Clínica y sucesor del eminente doctor Wequer, que actualmente opera en sus clínicas de París y Biarritz y sucursal de Irún.

PASTA DE CAFÉ Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar, de primera calidad e indispensable para las familias porque aemas de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 40 por 100 de economía sobre el procedimiento comunmente usado.—Venta ultramarinos

JUSTINO PRAU Ex-Médico de Arezanzas Consulta en Nájera los jueves, de una a cuatro.—Rayos X a domicilio

DESDE PARIS

El problema de la carne

En Francia preocupa grandemente en estos momentos el problema de la ganadería, donde la crisis económica es, desde luego, profunda por efecto del estado de guerra. Aun después que se haya firmado la paz, quedará aquí en pie la cuestión del aprovisionamiento del país, con especialidad de carne. El ganado francés se halla en situación precaria desde que ha sido absorbido de modo anormal por necesidades militares. En las altas esferas, según he tenido ocasión de persuadirme por conversaciones sostenidas con funcionarios del Gobierno francés, se preocupan mucho del porvenir de ese problema y se buscan para él soluciones desde ahora, para estar prevenidos para después de la guerra, pues entonces las dificultades de aprovisionamiento y aun de reconstrucción serán más grandes de vencer que hoy. Es posible que el ganado de cría se halle a la sazón cerca de su total agotamiento. Los más optimistas estiman que será menester un plazo mínimo de tres años para remontarlo, plazo durante el cual, y ahí está el nudo del problema, habrá que atender al abastecimiento del país en carnes del extranjero. Adviértase que el ganado francés ha aumentado solo en 1.200.000 cabezas en los últimos cuarenta años.

ECOS DE HARO

25 de julio.—También el domingo anterior, muchos concivinos nuestros aprovecharon el día festivo para viajar en el tren y solazarse unas horas en los pintorescos pueblos de la Sierra. Ezcaray fué el más favorecido por los excursionistas. Para dicho pueblo salió un nutrido grupo de harenseos. Otros se quedaron a pasar la tarde en distintos pueblos del trayecto. Todos volvieron encantados de su viaje, que los más han repetido hoy, con nuevos expedicionarios. Claro, en el tren se va muy bien. Unos coches pulcros, limpios, cómodos; una marcha suave, agradableísima, y el gozo que produce la contemplación constante de bellos panoramas y la amable solicitud con que en todas partes son recibidos los viajeros hacen agradable estas excursiones domingueras. Pero... para tomar el tren hay que ir a la Estación. La Estación más próxima es la del río Roca. ¿Y cómo se llega a ella para montar, y cómo de ella se sale, ya de regreso, para volver a casa? Estos momentos difíciles son los únicos desagradables de la excursión. La Estación está en una hondonada, y a ella no hay ningún camino regular, de acceso. La cortadura de bajada es rápida brusca; una senda estrecha de piedra, y una escalinata al final, pre-

ticada sobre la tierra muerta, es el único camino que encuentran para el descenso los viajeros. Y si de día y con sol es malo, de noche y con lluvia, no hay que decir que será pésimo y casi impracticable. Los viajeros, al llegar aquí, se preguntan sorprendidos si esas molestias, a su juicio improcedentes, han de continuar soportándolas por mucho tiempo, y a qué obedecen y por qué no se remedian. Y, si los que viajan sencillamente con las manos en los bolsillos, tales dificultades encuentran para el acceso y salida de la Estación, ¿cuáles no serán los que se presentan para los que van acompañados de equipajes voluminosos? Y cómo se hará la conducción de mercancías de gran peso por una rampa violenta a la Estación hundida en la trinchera? No; el ferrocarril, tan lindo, tan excelente en todo lo demás, no rendirá los grandes resultados que está llamada a reportar al país, mientras estos detalles mínimos, apreciada la obra en su total magnitud, no se corrijan, enmienden y acaben como es debido. Recogemos estas quejas del público por parecernos pertinentes, y porque ya en marcha el tren nadie podrá ver en ellas propósitos obstruccionistas, sino deseos justificados de mejorar la importante obra de que somos partidarios entusiastas, y creyentes rendidos de su, para nosotros, indiscutible utilidad. —El día de hoy ha sido caluroso. En la Vega, el concierto musical de la tarde ha estado animado. —La niña María Mercedes Gato y Ruiz, ha fallecido hoy, a los dos años de edad. El sepelio se verificará mañana, a las diez. A los padres del angelito, nuestros amigos don Guillermo y doña Estefanía y demás familia, les acompañamos en su justa pena. —Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento, a las ocho de la noche: Nomenclamiento de comisionado para ingreso de los mozos en Caja.—Oficio del Ayuntamiento de Briones sobre concierto por débitos carcelarios.—Otro de la Comunidad de Labradores sobre restablecimiento de servidumbres.—Instancia solicitando licencia para acometidas.—Otra interesante ampliación de concesión.—Informe de la Comisión de Obras.

CAZADORES.—Lo que necesitáis Ferreteria de Adolfo Herrarte.—Haro. NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FINEOS. Pequeñas bandas de forajidos, despatchados por la derrota, han pasado a ser instrumento de los conspiradores mejicanos, expatriados por sus propias culpas, en los Estados Unidos. Incapaces para luchar leal y francamente, maquinan en la sombra para derrocar al Gobierno que la revolución constitucional y popular instituyó, y tratan de crear dificultades a la patria que traicionaron. Con este propósito de provocar una guerra entre los Estados Unidos y Méjico, los traidores de referencia han cometido últimamente serias deprecaciones en territorio americano. Buscando una solución, a un tiempo satisfactoria y digna al «caso» del asalto a Columbus, por una partida que encabezó el mismo Villa, propuso el Gobierno mejicano al de los Estados Unidos que se pusieran en vigor los tratados que por los años de 1880 a 1882 se llevaron a cabo entre las dos naciones para el paso recíproco de fuerzas en persecución de bandoleros. Los Estados Unidos, interpretando erróneamente tal proposición la consideraron desde luego en vigor y al contestar de conformidad ordenaron el paso de la llamada «expedición punitiva» antes de que se firmase el nuevo convenio. Por más que el Gobierno de los Estados Unidos concedió a las fuerzas mejicanas constitucionalistas el recíproco derecho a pasar la línea divisoria fronteriza para perseguir bandoleros en territorio americano, el Gobierno de Méjico protestó, desde luego de que fuera su territorio invadido antes de que se hubiera firmado el convenio, y pidió el retiro de la expedición americana. Así pues, el paso de la llamada «expedición punitiva» se efectuó en condiciones muy especiales y aunque no podía considerarse denigrante para el país mejicano, compendiando y estimando el Gobierno de Carranza que ya era tiempo de que las tropas fueran retiradas hizo la demanda pertinente, pero con sereno espíritu de prudencia, pero también con resolución de afrontar, si preciso fuera, cualquiera consecuencia que derivase de una negativa por parte del Gobierno de los Estados Unidos. Ya se ha visto cómo felizmente se arregló el asunto a satisfacción de ambos países. Algunas fuerzas americanas abandonaron ya el territorio de Méjico, y en breve lo abandonarán el resto. Esta solución de concordia ha consolidado la paz mejicana. Bien se patentizó que el Gobierno y el pueblo mejicanos al proceder como procedieron, y como hubieran procedido en todo caso, con-

formó a las exigencias del patriotismo y del honor nacional; contaban, en todo evento, con la ayuda, moral al menos, de las naciones latino-americanas. Lógica y natural ayuda, puesto que la invasión franca del país mejicano por parte de los Estados Unidos significaría siempre una manifiesta amenaza para el resto del continente. En cuanto a las Potencias de Europa que tienen reconocido el Gobierno de hecho de Méjico, harto claramente reflejó la Prensa sus simpatías por la causa mejicana; y por lo que a España se refiera basta recordar la espontánea demanda española de intervención del rey Alfonso, reflejo exacto de una opinión unánime. Importa mucho a España contribuir a la labor fecunda y progresiva que el constitucionalismo ha realizado en Méjico, y cuyos frutos óptimos ha de sazonar la paz consolidada ahora.

Las vías férreas han quedado reparadas y funcionan ya en toda su extensión. Los demás servicios públicos quedaron igualmente restablecidos en todo el territorio de la República, y como natural consecuencia de esto, los negocios se reanudan y la vida comercial empieza a seguir su curso normal floreciente.

El Gobierno se ha preocupado, muy especialmente, de buscar solución estable al pavoroso problema social, y lo ha conseguido con medidas de carácter legal, a la vez que alcanzan con justa protección al obrero, defendiendo al proletariado de las desmedidas codicias de que antes fuera víctima por parte de algunos terratenientes e industriales y atienden igualmente con principios de equidad a garantizar los derechos legítimos del capitalismo.

Esta sabia y prudente legislación del Gobierno del señor Carranza tiene extraordinaria importancia, por lo que contribuirá a fomentar el desarrollo progresivo de las industrias en aquel país, dotado por la naturaleza de tan espléndidas fuentes de riqueza. Pronto se procederá a la formación de un Gobierno constitucional; y, al efecto, más próximamente se convocará a elecciones de los Municipios libres, base de los poderes de la Nación.

La novillada de ayer

El cartel de la misma congregó en nuestro circo taurino varios miles de espectadores que arrojaron sin ningún miedo los ardientes rayos solares. A la hora de comenzar el espectáculo había, pues, una buena entrada. Ocupó la Presidencia el aficionado don Alfredo Ruiz-Olalde, sacó el pañuelo, se hizo el despejo y salieron las cuadrillas que fueron recibidas con palmadas del «respetable». Empezó la lidia y yo empecé a tomar notas de lo que sucedió, pero por más que ahora repaso aquellas no encuentro gran cosa que decir; así es que condensaré en pocas líneas lo que anoté en el plaza.

Montes II. Con la capa siempre estuvo embarullado, con la muleta muy movido, pinchando con desacierto, generalmente; descabellando estuvo mal también. Lo único bueno que tuvo este torero fué el par de banderillas que puso al cuarto a su segundo toro. Bombita IV. De éste puede decirse poco más que de su compañero, salvo los dos pares al cuarto puestos en su primero y en el segundo de Montes, y poniéndole además el deseo que se vig en él de agradar.

Con la muleta hizo algunas «cosas» en su primero, en el que se le fué la mano al herir. En cambio al último, muy grande, lo terminó con gran suerte. Los peones. Todos ellos malísimos con los palos y mal con el capote, excepto Ocejito, que dió varios capotazos bien y a una sola mano. El ganado. Esto fué lo mejor de la tarde y de ello puede estar orgulloso el ganadero señor Díaz, pues los cuatro novillos toros a más de su buena presentación fueron bravos y sumamente manejables, sobre todo los tres primeros. En fin, paciencia: ayer tuvimos toros bravos, pero no hubo toreros! Otro día nos sucederá lo contrario tal vez!

SOLAS.

El dentífico español que lucha con éxitos crecientes y positivos sobre sus similares nacionales y extranjeros de más fama y antigüedad es el popular elixir dentífico Higee. Frascos 60 usos, 1'25 pts. Proveedores de la Real Casa

La situación de Méjico

Un español relacionado y amigo de los actuales gobernantes mejicanos, describe así la situación de aquella República:

En realidad, la lucha armada en Méjico puede afirmarse que ha terminado. Venidas las huestes villistas por el Ejército constitucionalista, no restan ya más que contadas partidas de bandoleros, nutridas principalmente por los llamados «zapatistas», que, sin bandera política alguna, ni elementos serios para seguir luchando, no pueden ya provocar perturbaciones graves, pero que tampoco es dable el combaerlas con mayor rapidez, por la circunstancia de que rehuyen presentar combate a las fuerzas que les persiguen.

Las vías férreas han quedado reparadas y funcionan ya en toda su extensión. Los demás servicios públicos quedaron igualmente restablecidos en todo el territorio de la República, y como natural consecuencia de esto, los negocios se reanudan y la vida comercial empieza a seguir su curso normal floreciente.

El Gobierno se ha preocupado, muy especialmente, de buscar solución estable al pavoroso problema social, y lo ha conseguido con medidas de carácter legal, a la vez que alcanzan con justa protección al obrero, defendiendo al proletariado de las desmedidas codicias de que antes fuera víctima por parte de algunos terratenientes e industriales y atienden igualmente con principios de equidad a garantizar los derechos legítimos del capitalismo.

Esta sabia y prudente legislación del Gobierno del señor Carranza tiene extraordinaria importancia, por lo que contribuirá a fomentar el desarrollo progresivo de las industrias en aquel país, dotado por la naturaleza de tan espléndidas fuentes de riqueza. Pronto se procederá a la formación de un Gobierno constitucional; y, al efecto, más próximamente se convocará a elecciones de los Municipios libres, base de los poderes de la Nación.

Pequeñas bandas de forajidos, despatchados por la derrota, han pasado a ser instrumento de los conspiradores mejicanos, expatriados por sus propias culpas, en los Estados Unidos. Incapaces para luchar leal y francamente, maquinan en la sombra para derrocar al Gobierno que la revolución constitucional y popular instituyó, y tratan de crear dificultades a la patria que traicionaron. Con este propósito de provocar una guerra entre los Estados Unidos y Méjico, los traidores de referencia han cometido últimamente serias deprecaciones en territorio americano. Buscando una solución, a un tiempo satisfactoria y digna al «caso» del asalto a Columbus, por una partida que encabezó el mismo Villa, propuso el Gobierno mejicano al de los Estados Unidos que se pusieran en vigor los tratados que por los años de 1880 a 1882 se llevaron a cabo entre las dos naciones para el paso recíproco de fuerzas en persecución de bandoleros. Los Estados Unidos, interpretando erróneamente tal proposición la consideraron desde luego en vigor y al contestar de conformidad ordenaron el paso de la llamada «expedición punitiva» antes de que se firmase el nuevo convenio. Por más que el Gobierno de los Estados Unidos concedió a las fuerzas mejicanas constitucionalistas el recíproco derecho a pasar la línea divisoria fronteriza para perseguir bandoleros en territorio americano, el Gobierno de Méjico protestó, desde luego de que fuera su territorio invadido antes de que se hubiera firmado el convenio, y pidió el retiro de la expedición americana. Así pues, el paso de la llamada «expedición punitiva» se efectuó en condiciones muy especiales y aunque no podía considerarse denigrante para el país mejicano, compendiando y estimando el Gobierno de Carranza que ya era tiempo de que las tropas fueran retiradas hizo la demanda pertinente, pero con sereno espíritu de prudencia, pero también con resolución de afrontar, si preciso fuera, cualquiera consecuencia que derivase de una negativa por parte del Gobierno de los Estados Unidos.

Ya se ha visto cómo felizmente se arregló el asunto a satisfacción de ambos países. Algunas fuerzas americanas abandonaron ya el territorio de Méjico, y en breve lo abandonarán el resto. Esta solución de concordia ha consolidado la paz mejicana. Bien se patentizó que el Gobierno y el pueblo mejicanos al proceder como procedieron, y como hubieran procedido en todo caso, con-

DE CORREOS

Un servicio deficiente

Nos referimos al servicio de la línea Santo Domingo-Ezcaray, que ha venido a empeorar el nuevo ferrocarril que por ella corre.

Claro es que la Empresa de éste no ha sido la culpable, sino el motivo para que se eche a perder una obligación tan sagrada del Estado. Santo Domingo no tenía más que un servicio diario de Correos, cuando todas las demás cabezas de partido de la provincia tenían dos desde hace muchos años, excepto Torrecilla de Cameros, que por su considerable distancia de la línea férrea y por ser distintos los medios de vida de sus pueblos, no se hacía tan preciso el doble servicio. En vez de ir mejorando, ocurrió que a Nájera le suprimieron el servicio de la tarde desde Cenicero, con lo que la correspondencia del Norte sufre un retraso de 24 horas, con el consiguiente perjuicio. Y no han servido de nada las lamentaciones que en comunicaciones oficiales y escritas en la Prensa han expuesto los vecinos de la histórica ciudad de los reyes.

Pero ahora con lo de Santo Domingo se ha colmado la injusticia. Había un contratista para conducir el correo en carruaje de cuatro ruedas de Haro a Ezcaray. Al inaugurarse el ferrocarril de esa línea entendió este señor que se iba a quedar sin viajeros para su coche, y como lo de la contrata del correo no da ni con mucho para el sostenimiento de coche y caballos, dijo que prefería renunciar a aquella y perder la fianza.

Ante el conflicto de dejar abandonado el servicio de Correos de los numerosos e importantes pueblos de aquella línea, se convino autorizar al contratista para que hiciese la conducción en el nuevo ferrocarril a cuyas estaciones saldrían los carteros y peatones a recoger el servicio. Pero ocurre que ha coincidido aquel acontecimiento con los retrasos continuos de los trenes de la línea del Norte, y el que debía ser conductor del correo tiene que marchar casi todos los días de Haro sin la correspondencia del día, porque a la hora de ir a tomar el tren de Santo Domingo-Ezcaray, no se ha hecho la distribución o no han llegado a Haro los trenes correo.

Y ocurre que los carteros y peatones de los pueblos de esa nueva línea salen a las estaciones, pero el conductor no lleva, porque no se lo han entregado en Haro, el correo del día, sino el del anterior, en que había ocurrido lo propio.

Con lo que el trastorno llega al desideratum del abandono, cuando todos esperábamos que al inaugurarse aquel ferrocarril se establecería como se imponía el servicio doble, cuyo presupuesto sólo consiste en el sueldo de un oficial quinto (1.500 pesetas) y tres pesetas diarias de gratificación a ese oficial: pues con un solo empleado hay suficiente.

Téngase en cuenta que se ahorra el Estado más de 1.200 pesetas, que es lo que cobra hoy el contratista que hacía el servicio en coche. Por dignidad del Estado, ya que no por las muchas razones que se han aducido, se impone la evitación de estas graves deficiencias que no es posible consentir en ningún país de mediana civilización y mucho menos en una comarca que lucha por la vida y va consiguiendo ponerse muy alta en el camino del progreso.

De todos los pueblos recibimos protestas que ponen de manifiesto la indignación que era ese mal servicio ha producido en todas partes. De la Administración principal de la provincia ya se ha informado a la Dirección general la conveniencia del doble servicio y el modo de evitar las faltas que hoy se producen. Así es que los cargos deben dirigirse a la citada Dirección, que para esta fecha podía y debía haber organizado en forma el servicio de Correos de la nueva línea pues con tiempo se le comunicó oficialmente lo que procedía hacer.

Y todo por menos de cuatro pesetas diarias! Así nos luce el pelo a los españoles!

CAJA DE AHORROS DE HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS. Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 8 por 100 anual.

26 JULIO HACE 25 AÑOS de 1891. NOTICIAS PUBLICADAS EN LA RIOJA. Se reúne el Comité provincial conservador, bajo la presidencia del vicepresidente don Martín Navasa, y lo mismo que había hecho el local, acuerda por unanimidad su disolución, protestando ante el señor Cánovas por la detención que con el partido se ha tenido. —Los vecinos de la calle de Zurbano piden que se riague aquella calle y se cubra el río que pasa frente a los hoteles. —En el Teatro un desastre de taquilla. Se puso en escena «Lo que vale el talento» y «El vecino de enfrente». Pedía LA RIOJA que al día siguiente fuesen los aficionados para que los artistas pudieran salir de Logroño. —Sale para Madrid el señor Carasa con objeto de comprar toros y contratar toreros. —Los labradores ruegan desde estas columnas al señor gobernador que no levante la veda de las codornices, por estar todas las mieses en el campo. —Varios logroñeses pasan el día en Fuente Caliente, donde se celebra una fiesta muy agradable de la que nos dan cuenta los señores Pérez Quintana, Domínguez y Archaga. —El número más saliente fué el canto de unas melodías por Margarita Sedano, acompañada al piano por la señora del médico director don Marco Antonio Díaz de Cerio.

Sección de Nájera

Fiestas de la Magdalena. ANGUIANO, 24.—Nada de extraordinario podemos mencionar de las fiestas, por lo que respecta a este año, si exceptuamos lo desahucado del tiempo y el poco concurso que han prestado los pueblos comarcanos, siendo reducido el número de forasteros que nos han visitado. A las vísperas solemnes del día 21 asistió el Ayuntamiento, dulzainas de Camporvín y danzantes, cuyos arriesgados ejercicios, de regreso a la Casa Consistorial, fueron presenciados por gran parte del pueblo y algunos forasteros, entre los que recordamos al señor Lacuesta y señores Echeverría, de Haro; don Santiago Baquero de Zarratón; Juez de Instrucción de Nájera; Juan José Baquero y Carmenieta, de Huércanos; don Felipe Murga y señores de Burgos; así como a don Abelardo Rodríguez, corresponsal de LA RIOJA en Huércanos y familia. Por la noche se quemó una bonita colección de fuegos artificiales del señor Marín, de Santo Domingo. El día 22, festividad de la Magdalena, la procesión de costumbre. La misa fué solemnísimamente oficiada el celoso párroco señor Armentia, ayudado de los señores coadjutores don Domingo García y don Jaime López. Se cantó muy bien la misa del P. Millán, dirigida la capilla por el ya gran pianista Santiago Lobato, que por cierto ejecutó admirablemente en el ofertorio una «Marcha Turca». De ensalzar las glorias de nuestra patrona estuvo encargado el P. León de Valvanera, que recibió muchas felicitaciones por su brillante sermón. Por tarde y noche, muy concurrida la plaza, pero el agua deslució el baile, quemándose como a escondidas la segunda colección de fuegos, muy bien presentados. El día 23 resultó monótono, aunque opinen lo contrario los simpáticos danzantes. En este día se jugó un hermoso partido de pelota, figurando entre los contendientes el farmacéutico señor Cuevas, y el médico don Cristino, que por cierto pegaron de firme. Por la noche y hasta altas horas, dura el jaleo. Y como ya es tarde y mañana hay que madrugar, cortemos esta crónica, que bien merecía otra pluma y más extensión, no sin manifestar que entre los pocos forasteros, hemos saludado al reverendísimo Abad de Valvanera y parientes, director del Instituto y directora de la Escuela Normal de Maestras de Guadalajara, respectivamente.

DE CORREOS

Un servicio deficiente

Nos referimos al servicio de la línea Santo Domingo-Ezcaray, que ha venido a empeorar el nuevo ferrocarril que por ella corre.

Claro es que la Empresa de éste no ha sido la culpable, sino el motivo para que se eche a perder una obligación tan sagrada del Estado. Santo Domingo no tenía más que un servicio diario de Correos, cuando todas las demás cabezas de partido de la provincia tenían dos desde hace muchos años, excepto Torrecilla de Cameros, que por su considerable distancia de la línea férrea y por ser distintos los medios de vida de sus pueblos, no se hacía tan preciso el doble servicio. En vez de ir mejorando, ocurrió que a Nájera le suprimieron el servicio de la tarde desde Cenicero, con lo que la correspondencia del Norte sufre un retraso de 24 horas, con el consiguiente perjuicio. Y no han servido de nada las lamentaciones que en comunicaciones oficiales y escritas en la Prensa han expuesto los vecinos de la histórica ciudad de los reyes.

Pero ahora con lo de Santo Domingo se ha colmado la injusticia. Había un contratista para conducir el correo en carruaje de cuatro ruedas de Haro a Ezcaray. Al inaugurarse el ferrocarril de esa línea entendió este señor que se iba a quedar sin viajeros para su coche, y como lo de la contrata del correo no da ni con mucho para el sostenimiento de coche y caballos, dijo que prefería renunciar a aquella y perder la fianza.

Ante el conflicto de dejar abandonado el servicio de Correos de los numerosos e importantes pueblos de aquella línea, se convino autorizar al contratista para que hiciese la conducción en el nuevo ferrocarril a cuyas estaciones saldrían los carteros y peatones a recoger el servicio. Pero ocurre que ha coincidido aquel acontecimiento con los retrasos continuos de los trenes de la línea del Norte, y el que debía ser conductor del correo tiene que marchar casi todos los días de Haro sin la correspondencia del día, porque a la hora de ir a tomar el tren de Santo Domingo-Ezcaray, no se ha hecho la distribución o no han llegado a Haro los trenes correo.

Y ocurre que los carteros y peatones de los pueblos de esa nueva línea salen a las estaciones, pero el conductor no lleva, porque no se lo han entregado en Haro, el correo del día, sino el del anterior, en que había ocurrido lo propio.

Con lo que el trastorno llega al desideratum del abandono, cuando todos esperábamos que al inaugurarse aquel ferrocarril se establecería como se imponía el servicio doble, cuyo presupuesto sólo consiste en el sueldo de un oficial quinto (1.500 pesetas) y tres pesetas diarias de gratificación a ese oficial: pues con un solo empleado hay suficiente.

Téngase en cuenta que se ahorra el Estado más de 1.200 pesetas, que es lo que cobra hoy el contratista que hacía el servicio en coche. Por dignidad del Estado, ya que no por las muchas razones que se han aducido, se impone la evitación de estas graves deficiencias que no es posible consentir en ningún país de mediana civilización y mucho menos en una comarca que lucha por la vida y va consiguiendo ponerse muy alta en el camino del progreso.

De todos los pueblos recibimos protestas que ponen de manifiesto la indignación que era ese mal servicio ha producido en todas partes. De la Administración principal de la provincia ya se ha informado a la Dirección general la conveniencia del doble servicio y el modo de evitar las faltas que hoy se producen. Así es que los cargos deben dirigirse a la citada Dirección, que para esta fecha podía y debía haber organizado en forma el servicio de Correos de la nueva línea pues con tiempo se le comunicó oficialmente lo que procedía hacer.

Y todo por menos de cuatro pesetas diarias! Así nos luce el pelo a los españoles!

CAJA DE AHORROS DE HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS. Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 8 por 100 anual.

# La guerra Europea

## LA GUERRA SANGRIENTA

PARIS.—El corresponsal de la «Liberté» en el Norte de Francia, envía los interesantes detalles siguientes, sobre los efectos de la artillería francesa en el Somme.

«El oficial que mandaba la batería de artillería gruesa del sector de Saucourt, cuenta que el día 18, cuando comenzó la preparación para el ataque que había de tener efecto dos días después, el objetivo de la batería fue una fortificación cercana al bosque de la Etoile, edificada con todos los perfeccionamientos conocidos, provista de blindajes y abrigos de cemento armado de doce metros de profundidad, constituyendo un conjunto de defensas formidables muy difíciles de reducir.

El día 18 recibimos del puesto del comandante B la siguiente orden: «Es preciso, cueste lo que cueste, destruir la fortificación enemiga.» Un cuarto de hora más tarde, dos suboficiales se ofrecían para reconocer lo más cerca posible el fortín.

La fortuna sonrió a los valientes que regresaron a los puestos avanzados con informes de una precisión absoluta, utilizados inmediatamente.

Más de 2.500 proyectiles de grueso calibre fueron lanzados en menos de seis horas sobre la fortificación. Una tras otra se hundieron las defensas que desaparecieron entre una nube de humo. Bajo un montón de escombros informes, trozos de ametralladoras y cadáveres destrozados, hallaron nuestras tropas un suboficial bávaro agonizante. Al ver a los oficiales franceses pareció concentrar sus recuerdos y comenzó a hablar lentamente. Arrodillados cerca del oficial bávaro, los artilleros oyeron lo siguiente:

«Treinta y dos hombres ocupaban la fortificación. Un teniente mandaba la pequeña reducida tropa. Al cabo de diez horas de bombardeo, la mitad de la guarnición desapareció víctima de una muerte atroz. Dos murieron decapitados, tres en medio de los cuales cayó un proyectil, quedaron pulverizados. Los sobrevivientes recogidos al fondo del abrigo subterráneo fueron víctimas de la misma suerte.

Una nueva explosión hizo temblar la caverna. De momento no nos dimos cuenta de lo que ocurría. Unas grandes llamas que salían de un rincón del subterráneo nos hicieron comprender que el incendio destruía la fortificación. Hubo un momento de indecible horror que aumentó el hecho de que el teniente, súbitamente enloquecido, disparaba su revólver contra un enemigo imaginario.

A la siniestra luz de las llamas oscilantes el oficial, cuya locura sanguiñaria iba en aumento, mató uno tras otro a todos los soldados y él mismo murió carbonizado.»

## LA CRECIDA DEL DNIESTER

PARIS.—Telegrafía de San Petersburgo que la crecida del Dniester se ha producido a punto que asegura una protección muy eficaz al Ejército del general Bothmer en la región en donde se encontraba en la situación más crítica. Se calcula que la Infantería rusa no podrá aventurarse por las regiones inundadas lo menos hasta que pasen tres semanas.

## COMUNICADO ITALIANO

COLTANO.—Desde el Stelvio hasta el valle de Lagarina la Artillería ha estado muy activa en ambos bandos.

En la región del Astico nuestros ataques contra las posiciones del monte Cimone progresan. Ayer capturamos las defensas enemigas que se hallan debajo precisamente de la cumbre.

En la meseta de Sette Comuni el enemigo lanzó dos ataques contra las trincheras que ocupamos el día 22 en el monte Zebio. Fué rechazado, con grandes pérdidas.

Entre el monte Cimone y Avison completamos la ocupación del alto Trevignolo y del valle de Sollegrino, tomando la cumbre del monte Stradani, y nuevas posiciones en la cumbre de Cima de Boche.

La artillería enemiga continuó ayer el bombardeo de Cortina Dapezzo y la nuestra el del valle Drave. En el Alto Fella y en la región del monte Nero la artillería enemiga mostró gran actividad.

## DICE UN AMERICANO

ATENAS.—Un comerciante americano, llegado el domingo procedente de Alemania, ha contado su impresión de aquel país diciendo que el pueblo, muy deprimido, no habla ya de ninguna victoria aplastante, aunque la mayoría cree aún que Alemania escapará a la derrota.

Los oficiales alemanes r prochan duramente a los austriacos su conducta de soldados.

No es posible obtener los periódicos ingleses cuando contienen relatos de los éxitos aliados.

Cuenta que fué examinado detenidamente al cruzar la frontera suiza, llegando a mirarle la piel por si guardase en ella algún mensaje oculto.

## LOS SOCIALISTAS ALEMANES

BERNA.—El «Vorwaerter» del 23 publica los acuerdos que han sido votados durante las sesiones del 24

y de 21 de julio por el Comité director del partido socialista.

La primera resolución, que fué votada por unanimidad, reconoce que la mala organización del servicio de la alimentación popular ha creado una situación para la clase media insostenible.

La especulación es dueña por todas partes y el Gobierno no hace nada contra ella.

El Oficio Central de Guerra se puede considerar como en quiebra.

Los socialistas están invitados a hacer presión por todos los medios a su alcance cerca de los poderes públicos para que éstos tomen medidas energéticas y eficaces.

La segunda resolución fué que, renunciando a la guerra de conquistas, se hagan votos por la paz.

La tercera sólo se refiere a la reunión del Congreso socialista alemán.

## Por telegrama y teléfono

Madrid, 25.—Varias horas **SE CONFIRMA EL ATAQUE DE LOS AVIONES A SUEZ**

LONDRES.—El secretario de Estado en el War Office ha publicado una nota en la que se confirma el ataque a Suez, realizado por aviones enemigos.

En dicha nota se dice que una fuerza turca ha avanzado en dirección Oeste, viniendo de El-Arih, llegando a cinco millas al Este de Katta, donde se ha atrincherado.

Las tropas inglesas de Caballería se hallan en contacto con el enemigo.

Termina la nota diciendo que los aviones enemigos han realizado vuelos y arrojado bombas sobre Suez, causando algunas pérdidas.

## EL SITIO DE MEDINA POR LOS ARABES

EL CAIRO.—Nuevos informes que se han recibido, aseguran que cerca de Medina se han empeñado los combates importantes, habiendo hecho la guarnición una salida contra los árabes que sitian la ciudad por el Sur.

Durante el combate los turcos han perdido 25.000 hombres no llegando a 500 los que ha perdido el chefir.

Los árabes se han apoderado de una cantidad importante de armas.

El chefir Abdulbah, cañones los marteles y las casas de Taif, donde los turcos ofrecen obstinada resistencia.

Se cree que no tardará en capitular dicha ciudad.

## VAPOR DANES DETENIDO Y HUNDIDO

AMSTERDAM.—El vapor danés «Samsø», que se dirigía de un puerto de Suecia al inglés de Hull, con cargamento de madera, ha sido hundido en el Mar del Norte por un submarino alemán.

El capitán y los doce tripulantes del buque recibieron orden de embarcar en las chalupas y una vez que lo hicieron el submarino disparó contra el «Samsø», doce cañonazos, efecto de los cuales se hundió.

## LA IMPORTANCIA DE LA TOMA DE GUMUH-HANE

PETROGRADO.—Los críticos militares atribuyen una gran importancia a la toma por los rusos de la ciudad de Gumuh-hané, la Ciudad de Plata en viejo turco.

Esta victoria, corona la conquista de la Armenia y hace a los rusos dueños absolutos del camino de Erzeroun a Trebisonda.

## LOS ALBANESES CONTRA LOS BULGAROS

SALONICA.—Noticias de origen diplomático, aseguran que la población albanesa, debido a la conducta bárbara que siguen los búlgaros, se ha levantado contra éstos y los arrojan de todas las partes del territorio albanés.

Oficialmente estas noticias no han podido confirmarse.

## VAPORES INGLESES HUNDIDOS

BERLIN.—Han sido tiroteados y hundidos por un submarino alemán los vapores ingleses «Longwe», de 4.633 toneladas y «Cumford», de 3.449 toneladas.

## TEMORES

NUEVA YORK.—La finalidad que persiguen los Estados Unidos al acometer el proyecto de la construcción de una nueva flota, es el estar preparados para poder evitar una agresión por parte de Alemania.

Existe en Washington la convicción de que los Estados Unidos deben ser superiores en fuerzas navales a Alemania si el pueblo americano quiere tener seguridad para el porvenir, pues después de que se ajuste la paz, Alemania no dudará en declarar la guerra a los Estados Unidos, a fin de poder indemnizarse de las pérdidas financieras que les está ocasionando la guerra actual y obtener una enorme indemnización de guerra.

Esta convicción es tan general en los Estados Unidos que es uno de los argumentos que se emplean en la discusión del proyecto de defensa naval yanqui y que ejerce mayor influencia para la concesión de los extraordinarios créditos pedidos.

## EN PORTUGAL

LISBOA.—El periódico «O Seculo» dice que se ha por conducto fide-

digno que Portugal está negociando con Inglaterra un empréstito de 25 millones de libras.

También se han adherido al pacto de Londres, comprometiéndose a no hacer la paz separada de los demás aliados.

Los oficiales españoles que han llegado para asistir a las maniobras del Ejército portugués, marcharon al campo de Tarancos, donde tendrán lugar los últimos ejercicios.

## EL REY DE BAVIERA AL FRENTE

NAUEN.—El rey de Baviera salió el domingo con dirección al frente de batalla.

Ha conferido al príncipe heredero, el cargo de Mariscal.

## MAS DEL «DEUTSCHLAND»

NAUEN.—El burgomaestre de Baltimore, acompañado de los altos empleados navales y el embajador Lemán, ha realizado una visita al submarino «Deutschland».

El embajador dió un banquete en honor del comandante del submarino.

Algunos tripulantes del «Deutschland» han verificado una visita a la ciudad de Washington, siendo felicitados por su rasgo de valor por el vicesecretario de marina.

## PARTE ALEMAN

BERLIN.—(Oficial.) Al Norte del Somme, después de fracasar un ataque de los ingleses el 22 de julio, fuerzas anglo francesas en el frente de Poziers y Mertopus, atacaron estos puntos, entablándose un gran combate al Oeste de Poziers y en el bosquecillo de Loureaux.

Los braudemburgueses y sajones rechazaron al enemigo.

Al Sur del Somme, los franceses dirigieron simultáneamente grandes fuerzas a un violento ataque en el sector Stree y Soyecourt; lograron únicamente avanzar al Sur de Stree sufriendo grandes pérdidas en una lucha muy sangrienta.

En la región del Mosa empeñado fue de Artillería.

En la orilla izquierda luchas de granadas de mano.

En la derecha rechazamos al enemigo varias veces, que atacó Froide Terre.

En Alsacia atacamos, después de una preparación de Artillería, las posiciones francesas al Norte de Blaschewer, cogiendo 30 prisioneros.

El teniente Baldemus, derribó un biplano francés.

En el frente oriental, en el Sureste de Riga, atacaron débilmente los rusos, recibiendo el fuego de nuestras patrullas.

El Ejército de von Linsinger rechazó los ataques rusos contra nuestras líneas.

Derribamos un avión ruso. En el frente de los Balcanes, nada importante.

## FRENTE ITALIANO

ROMA.—(Oficial.) En el valle de Lagarina aumenta la actividad de los austriacos.

Los italianos, después de terrible lucha, se apoderaron del monte Cimone, rechazando el contraataque.

Un regimiento de Bersaglieris atacó a la bayoneta, ocupando extensas trincheras y cogiendo prisioneros y ametralladoras.

Los alpinos atravesaron tres líneas de alambradas y ocuparon una altura importante.

Los aviones austriacos bombardearon Isonzo, produciendo incendios en las granjas.

## INGLESES Y ALEMANES

LONDRES.—(Oficial.) Continúa la lucha en el pueblo de Poziers. Entre los austriacos arresaron a seis oficiales y 145 soldados.

En otras partes del frente actividad de Artillería por ambas partes.

Entre el mar y el Ancre, nada importante.

## EL PARTE RUSO

PETROGRADO.—(Oficial.) En el frente occidental en la última jornada no ha ocurrido nada de particular.

En el Cáucaso, en el camino de Erzindjan, rechazamos dos contraataques turcos y ocupamos las alturas de las cercanías de Aglik.

Los rusos continuaron la ofensiva al Este de la carretera de Erzindjan y ocuparon la línea del río Durun Durasi.

Después de rechazar varios ataques turcos, la Caballería rusa llegó a la línea Roz Tana Mertakeli.

## DICEN LOS INGLESES

LONDRES.—Los rusos se encuentran a cinco kilómetros de la frontera húngara. La población húngara.

Declaran que von Linsinger perdió en los últimos combates 50.000 hombres.

En Londres se asegura que si el rey deniega el indulto de Casement, será éste ejecutado el 3 de agosto.

## PARTE AUSTRIACO

VIENA.—(Oficial.) En el frente ruso, la situación general no ha cambiado.

En varios puntos han sido rechazados los ataques rusos.

Al Este de Galitzia, los intentos de los rusos de aproximarse a las posiciones del Sur del Dniester fueron defendidos por la Artillería.

Al Este del Dniester efectuaron los austriacos con éxito un ataque nocturno por sorpresa.

En el frente italiano continúan los ataques del valle de Guyana y otros puntos, por los italianos, sin éxitos. Varios batallones de estos en el sector Mauro, fueron dos veces rechazados con grandes pérdidas.

Les fracasaron otros ataques en las regiones de Zebio, Pauveggió, Jedija y Pellegrino.

Una escuadrilla de hidroaviones austriacos, voló anoche sobre San Giogio y Monfalcone, arrojando bombas de gran calibre y pequeñas incendiarias. Produjeron grandes daños y varios incendios.

A pesar del violento fuego que se les hizo, regresaron indemnes.

## HIJOS DE S. ULARGUI

### BANQUEROS

### CAJA DE AHORROS

Interés 3 por 100 anual.

Imposiciones desde 1 pta.

Imposiciones a plazo fijo hasta 4 por 100 anual.

Cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual.

Giros. Descuentos. Cartas de crédito. Préstamos. Compra y venta de valores, y en general toda clase de operaciones bancarias en condiciones muy ventajosas.

## POR TELEGRAMA

## CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 25.—Varias horas.

### EN MADRID

Los novillos de Romero han resultado bravos.

Hípólito, al primer bicho, lo veronicea bien; lo trastea con arte, y lo mata de media estocada buena.

Al cuarto, después de un valientísimo e inteligente muleteo lo despacha de dos pinchazos y una estocada.

Zarco, al segundo, lo trastea valientemente, para matarlo de dos pinchazos y una gran estocada.

Al quinto lo pasa de muleta con mucha desconfianza para tumbarlo de dos estocadas atravesadas y un descabello.

Amuedo trastea brevemente al tercero, y lo mata de media estocada.

Al sexto cornúpeto lo pasa con mucha valentía con la franela, para echarlo a rodar de una gran estocada.

### EN BADAJOZ

El ganado de Bueno ha salido bronco. Actuaba de único matador Emilio Méndez, el cual quedó superiormente, cosechando ovaciones, orejas y rabos.

### EN ALCALA

En la novillada de hoy ha quedado bien Madrides.

El Madrides estuvo superior, siendo cogido, y resultando ileso.

### EN VALENCIA

Se ha celebrado la primera corrida de ferias, lidiándose toros de la ganadería de Trespalacios, que han salido desiguales.

Vicente Pastor trastea al primer toro con mucho movimiento, sufriendo achuchones y desarmes.

Lo tumba de un estoconazo. Al cuarto le da algunos muletazos y lo despacha de media estocada caída.

Gaona, al segundo toro, lo trastea con mucha valentía y arte. Con el estoque cobra una gran estocada, arrojándose luego delante de la cara del toro, ayudándole a caer a tierra. (Ovación y oreja).

Al cuarto lo torea con el capote por verónicas y gaoneras.

Con las banderillas prende cuatro pares, siendo ovacionado.

Con la muleta lo trastea con inteligencia y lo tumba de dos pinchazos y una gran estocada.

Joselito veronicea bien al tercero; con el trapo rojo realiza una gran faena a los acordes de la música y coreada por los espectadores, y le hace doblar de una estocada desprendida.

Al sexto lo pasa con habilidad de muleta y lo mata de media estocada superior.

### EN TUDELA

Los toros de Hidalgo han cumplido. Vázquez pasa de muleta brevemente al primer bicho, matándolo de un estoconazo.

Al tercero, después de un muleteo valiente, lo mata de una estocada. (Ovación y oreja).

Al quinto lo muletea a bastante distancia para matarlo de un pinchazo y un saibazo.

Alcalareño emplea un muleteo laborioso en el segundo, y lo mata de un pinchazo y un bajonazo.

Al cuarto lo pasa de muleta con precauciones, matándolo de un estoconazo. (Ovación y oreja).

Al sexto lo despacha de varios pinchazos y una estocada.

### EN BARCELONA

En la Plaza Monumental se ha celebrado una novillada.

Alvarito de Córdoba estuvo laborioso y valiente, pero se resintió de la herida que recibió días pasados en Zaragoza, pasando a la enfermería.

Torquito II estoqueó tres toros, escuchando muchos aplausos.

Chatillo de Baracaldo ha estado valientísimo, quedando bien en conjunto. Palayo, estuvo breve. Fué volteado y herido en la nariz.

El sexto novillo corné a un capitalista que tuvo que ser curado en la enfermería.

En la Plaza de las Arenas, el ganado de Panero ha resultado manso. Pedrucho estuvo valiente y cortó una oreja.

Gavira quedó medianamente. Beldita estuvo deficiente y Vora quedó mal.

Los cuatro espadas salieron cogidos, pero resultaron ileso.

## PERSIANAS DE TODAS CLASES SE COLOCAN A DOMICILIO JULIO REDON

**CORSETS** sur Mesure, Horthopedie, Ceintures pour homme. Medaille d'Or.—Paris. Al Palacio de Señoras, San Sebastián

## LO DE RINCON DE SOTO Avisos y Noticias

### REMITIDO

Rincón de Soto, 24 de julio de 1916. Señor director de LA RIOJA. Logroño.

Muy señor mío: Por el remitido inserto en su digno periódico del día de hoy que suscriben los concejales de este Ayuntamiento don Valentín y don Julián Fernández, me entero de la inexactitud en que incurrió dicho periódico al lanzar a la publicidad la noticia, haciendo la apología de la denuncia que remitieron al ilustrísimo señor gobernador civil de esta provincia los expresados concejales, con referencia a la cuestión que surgió en la sesión supletoria del día 17 del corriente y en la cual se decía «blandiendo sillas y armas blancas» y ahora parece que queda reducido a «sillas, tijeras y raspadores que obraban sobre la mesa de la Secretaría, y que efectivamente estos artefactos como elementos necesarios de oficina se hallan desde los tiempos más remotos sobre la expresada mesa a disposición de todas las personas que penetran en el local de la Secretaría, y a nadie se le ha ocurrido su empleo como armas blancas; pero, triste es decirlo, pues no hay más remedio que confesarlo, que aún admitiendo la hipótesis de que esos artefactos podrían ser utilizables como armas blancas y amenazar con ellas un constante peligro, sería un mal muy grande el hacerlos desaparecer o retirarlos de la mesa, porque para garantizar la seguridad personal en la Secretaría de este Ayuntamiento, opinó que sería poco enclavarse en ella un cañón del 42.

Hablen por mí las personas ilustradas, educadas, sensatas y desapasionadas de este desgraciado pueblo, se lo suplico, se lo ruego y se lo encarezco, a fin de que el público en general, y muy especialmente las dignísimas autoridades superiores, buscando el nacimiento del manantial de sus causas y fundamentos, formen acabado concepto de esta anómala y deplorable situación.

Si no soy la causa de tan calamitosa situación, decirlo con toda claridad y arrojarlo como a los reptiles; y si nace de otra parte, a nuestro sano juicio queda el poner remedio, agotando todos los medios de prudencia que el buen sentido aconsejante, para que nos coloquemos en esa dulceificante paz armonía y concordia, que es, a no dudarlo, labrar la felicidad de un pueblo.

Y permítaseme por último el hacer observar: ¿Cómo ocultan en el silencio los concejales aludidos el motivo del desorden acaecido en la sesión del día 17, omitiendo cómo ocurrió, quién lo originó y discusión habida entre los oponentes que concurrieron a la sesión?

Pro, en fin, no prosigamos más, y confiemos en que todo se esclarecerá, y será conocida la verdad.

Termino dirigiéndome al pueblo sensato, para que ejercite en este caso su intervención, colocándose en otra situación más tranquila y orden completo. Gracias mil, señor director.

El alcalde, Francisco Irazola.

## UNA SUSCRIPCIÓN

para dar conciertos en el Espolón en las noches de agosto y septiembre:

Gran Casino	50
D. Francisco P. Caballero	2
» Isidro I. Carreras	5
» Enrique H. de Tejada	5
» Vicente García del Valle	5
» Ramos Toledo	5
» Eugenio Amalric	5
» Lamberto Lejusticia	5
» Jacinto Garrigosa	5
» Nicolás Calvo	5
» Gregorio Cabañas	5
» Emilio Francés	5
Excmo. Sr. D. Francisco de Paula de la Marín	5
D. José María Las Heras	5
» Delfín Martínez	5
» Roque Cillero	5
» Julio De Leonardo	5
» Natalio Segura	5
» Félix S. de Valluerca	5
» Pedro Bergasa	5
» Gegero Castellanos	5
» José Turrientes	5
» Francisco I. Carreras	5
» Julio Farías	5
» Francisco Martínez	5
» Práxedes Toledo	5
» Alejandro M. Villa	5
Treviño y Rama	25
D. Eugenia Tuesta	5
D. Pedro Salas	5
El Brillante	25
L. G.	25
D. Romualdo Trapero	25
Total.	301

TIMBRES ELECTRICOS
Instalaciones perfectas y con materiales de primera calidad.
Presupuestos gratis
AMANCIO CABEZON

Los polvos dentífricos Higea, no atacan a la dentadura. 1 peseta caja.
Tuvimos el gusto de saludar ayer en la calle a nuestro amigo el competente músico mayor de Bailén don Cirilo Tamayo, que mejora del padecimiento que hace tiempo viene sufriendo en la pierna derecha.
Que le desaparezca toda molestia física deseamos.

DOCTOR GIL DIEZ
Dentista de la Guarnición
Mercado 138-Frente al Ayuntamiento

FANAL DE CRISTAL con p. de madera, se vende uno. Dirigirse a la administración de LA RIOJA

L RUIZ MOSSO
CIRUGIA SECRETAS PIEL
Consulta de 11 a 1 y 3 a 5 -11 de Junio

Regresó a Barcelona el acaudalado propietario don Enrique de la Riva, distinguido amigo nuestro.

FIGURINES.— Se han recibido los últimos en LA RIOJA, plaza de la Imprenta núm. 9.

González Sagasta, 2
DENTISTA LOGROÑO

Las Mermeladas Trevijanas este reconocidas como el postre más gustativo y económico

Ha subido al Cielo a los tres años de edad, el monísimo niño Fernando Triana, hijo del dueño de «La Panificadora», don Víctor, cuyo otro hijo mayor sigue gravemente enfermo.

El entardecer del ángel se verificó ayer tarde y se vió muy concurrido. Acompañamos en su dolor a los desconsolados padres.

Crema dentífrica Higea
Verdadero preservativo de la boca. Tubo con su estuche y llave una pta.

TAMAYO Y COMPANIA
Delicias. 9 (hoy Miguel Villanueva).
Aceites, arroces, garbanzos y toda clase de legumbres. Avena y otros piensos para ganados

CIRCULO LOGROÑES
Se admiten proposiciones hasta el día 31 del presente mes, para la instalación de una bomba movida por un electromotor para la elevación de agua en el nuevo edificio. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la Secretaría del mismo.

Dicen de Buenos Aires:
Los vapores que salen para Europa van atestados de pasajeros de cubiertá. La salida de la Argentina toman un cariz alarmante. Mientras la inmigración es muy reducida, el número de los que salen es tal, que a sentir así un año más, la nación se hallará en un verdadero arrieto. El Centro Balaer de Buenos Aires, que cuenta con 600 asociados, desde que estalló la guerra ha tenido que dar de baja a más de 100, por haberse ausentado para Europa. Este simple detalle es suficiente para que el lector se haga cargo de la importancia emigratoria. Y aquí no para la cosa. Muchos de los españoles que regresan, no van directamente a España. Los más de éstos se dirigen a Francia a Inglaterra. En especial herreros, mecánicos, carpinteros y forjadores. Aquí hay creencia entre el mundo obrero, de que las naciones aliadas pagan bien toda clase de trabajo manual, y esto hace que el éxodo adquiera caracteres de gravedad.

PERBO-DENTAL
El mejor polvo dentífrico oxigenado
CAJA, 0'35
BAZAR AMALRIC

PAVOS REALES.— Magnífica parrilla con una cría, se venden baratos. Informar en la huerta «Villa Petras», carretera de Lardero, o Zubano, 3, primero, derecha.

Se encuentra enfermo a consecuencia de un cólico nefrítico, nuestro distinguido amigo don Amador Monforte, por cuyo restablecimiento hacemos sinceros votos.

Usted necesita un producto que proporcione a sus metales, sin rararlos, un brillo muy persistente. Compre Luxol hoy mismo en cualquiera de las buenas ferreterías, droguerías y cacharrerías de esta plaza.

AGUAS MINERALES.
ESPECTÓSCOPOS VACUOS SIEMPOS
ORTOPEDIA FOTOGRAFIA.
PRRIFIMEDIA.
DESPACHO ESPERADO DE RECETAS
PROPIETARIA GENERAL
ARAÑO Y SERRANO
FARMACÉUTICOS
MURO DEL CARMEN. NUMERO 8
El acreditado especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor - Cantero
recibir consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de agosto, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Todo enfermo, al empezar la convalecencia, necesita sobrealimentarse, pero es necesario que esto vaya acompañado de buen apetito, lo que se consigue tomando antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

TOROS.—En la plaza de San Bartolomé se venden cuatro novillos que se mataron ayer a 1'20 kilo con hueso y sin él a 2'20.

JUAN P. LACIOS, Abogado
Corredor de Comercio Colegiado
Compra-venta de valores, créditos, préstamos, etc., etc.
Estación, 4, Logroño

D. Sáenz de Sta. María
specialista. Aparato digestivo y respiratorio
Operaciones
Carnicerías, 4, pral. Teléfono, 44-43

CONTABLE.— Serio, competente y práctico en Banca, ofrece sus servicios como contador, Secretario Sociedad Comercial, etc. Razón LA RIOJA.

Más telegramas

Madrid, 25.— Varias horas LAS INUNDACIONES

Comunican de Zaragoza que ha regresado el gobernador civil después de visitar detenidamente los pueblos inundados de la comarca. Viene impresionadísimo por la magnitud del mal causado por las tormentas.

Ha telegrafiado al Gobierno dándole cuenta de la urgente necesidad que existe de enviar socorros para atender a centenares de familias que han quedado en la mayor miseria.

En Ateca recomendó al gobernador el vecindario que se atiende primero a las familias de los pobres que han quedado en la indigencia.

Se elogian los servicios de trabajo del salvamento.

El vecindario de Ateca pide que premie el Gobierno la conducta de la Guardia civil.

Llegaron 100 soldados del regimiento de Aragón para auxiliar en los trabajos de salvamento.

Dícese que se activarán las obras de la carretera y se reactivarán los estudios del pantano, fomentándose los intereses agrarios.

INTERESES DE LA PRENSA
En la Asamblea de la Prensa se aprobó la ponencia relativa a la solución del problema del papel y las peticiones que habrán de formularse al ministro de Hacienda en la visita que mañana le harán los asambleístas.

Se aprobaron proposiciones que quedaron sobre la mesa para discutirlas en la asamblea de mañana.

OBRAS PÚBLICAS
El ministro de Fomento ha dirigido un telegrama a los gobernadores civiles de las provincias damnificadas, manifestándoles que, careciendo de fondo para calamidades, ordenará la realización con carácter perentorio de cierto número de obras para poder conjurar la triste situación de los pueblos inundados, y que en el plan de Obras Públicas se dará preferencia a estas provincias.

PUENTE INCENDIADO
De Zaragoza comunican que se ha incendiado un puente tendido sobre el río Gállego en el kilómetro 107 de la carretera de Zaragoza a Francia, quedando interceptado el paso a pesar de haber sido sofocado el siniestro.

Desde Santander
Santander, 25.—9 n.
Esta mañana a las ocho han llegado los hijos del rey: En la estación se hallaba todo el elemento oficial, y en los alrededores, bastante público.

Al anochecer llegaron los reyes en automóvil, habiéndoseles hecho un recibimiento muy cariñoso. La población ha estado engalanada todo el día, especialmente los balcones de calles por donde habían de pasar los reyes.

DESDE BILBAO

Bilbao, 25.—6 t.
En el Gobierno civil se recibió a las once y cuarto un telegrama de San Sebastián en el que se notificaba que los reyes habían emprendido en automóvil su viaje a Santander a las once.

Inmediatamente el gobernador se trasladó al Gallo, jurisdicción de Galdácano, para esperar a los monarcas.

Cerca de la una circuló la noticia que de Las Arenas confirmaron, según la cual los soberanos habían llegado al Castillo de Butrón donde han almorzado.

A las cuatro de la tarde llegaron los reyes a Las Arenas y pasando el transbordador continuaron su viaje a Santander, acompañándoles hasta el límite provincial el gobernador.

El gobernador civil de Santander se hallaba desde esta mañana en Castro esperando la llegada de los reyes a dicha provincia.

Desde S. Sebastián

EL VIAJE DE LOS REYES

A las diez y media salieron de Miramar los reyes don Alfonso y Doña Victoria, emprendiendo en automóvil el viaje a Santander.

En otros automóviles, les seguía a los monarcas, el conde de Romanones y el ministro de la Guerra.

Además del ayudante del rey señor Nardiz, figura en el acompañamiento de los reyes el marqués de la Torreclilla, propietario del Castillo de Butrón, en donde ha invitado con un almuerzo a las augustas personas.

Antes de salir los reyes de Miramar, se recibieron allí noticias de que había un gran movimiento en Santander el Príncipe de Asturias y los infantitos, trasladándose desde la estación al palacio de la Magdalena.

Al mismo tiempo que salían los soberanos zarpó el yate regio «Giraldal», que hizo las salvas de ordenanza al pabellón que ondeaba en Palacio.

EL CONDE DE ROMANONES

El presidente del Consejo estuvo en su domicilio en «Villa-Aurora» despachando con su secretario.

Luego, y acompañado del gobernador civil señor López Monís, dió un paseo en el automóvil de éste por el barrio de Gros y Monte Ulía, regresando de nuevo a su casa.

Al mediodía subió a Miramar con su esposa y el señor López Monís.

En Palacio cumplimentaron a la reina doña María Cristina, quedándose allí los tres a almorzar invitados por la augusta dama.

Cuando regresó recibió a los periodistas, manifestándoles que no ocurría nada de particular.

Sólo les dijo como noticia nueva que el general Luque demoraba un día su regreso a Madrid, marchando mañana en lugar de hacerlo hoy, como había pensado.

DE REGATAS

Esta mañana se celebró la regata de balandros, en la que se disputaba la Copa Piper.

La regata fué ganada por el balandro «Farruco», patronado por su propietario don Martín Domínguez.

SUICIDIO

Dicen de Irún, que en la calle de Iranzu, ha sido hallado el cadáver de Gregorio Iniguez, maquinista de ferrocarriles, retirado.

Este desgraciado se arrojó desde una ventana del piso segundo de la casa en que vivía, muriendo a causa del tremendo golpe que recibió.

Una enfermedad crónica que padecía el suicida, fué el motivo que le impulsó a tomar tan fatal resolución.

LA NOVILLADA

Con gran animación se ha celebrado la anunciada novillada, jugando ganado del marqués de Lien, cuyos novillos han cumplido bien.

Eusebio Fuentes ha quedado superiormente en sus toros.

El sexto, que lo mataba en sustitución de Carpio lo volteó, fracturándole la muñeca izquierda.

Lecumberri quedó bien. Carpio, regular en el segundo, que le corneó dándole un puntazo en el brazo.

DE OCASION

SE VENDE una columna de hierro fundido, 700 kilogramos de alambre de 2 1/4 milímetros, una gran cocina económica, propia para café, café o convento; dos bombas «Diluvio» aspirantes, sin tubería; una bomba de trasego de vinos, con carro de hierro; una bomba de volante, forma de jardín; una máquina de torcer cuerda. Razón, en LA RIOJA.

BAÑOS DE ARNEDILLO

Gran casa de huéspedes de Luis Marrodán y Lázaro, situada a quince metros del Balneario, con higiénicas e independientes habitaciones, comedores amplios, y con un hermoso y espacioso salón de recreo; todo ello instalado en los magníficos edificios.

Puntos donde se vende LA RIOJA

EN MADRID: Estanco y Lotería de don Valentín Otaño, calle de Carretas, y Puerta del Sol, 11 y 12.

EN BARCELONA: Kiosco Barcelonés, frente al Continental, y en el de frente a la calle de Fernando.

EN ZARAGOZA: puesto de periódicos de los Porches del paseo de la Independencia.

EN BILBAO: Por las calles y puesto de Dominga Santamaría, en el Arsenal.

EN PAMPLONA: Hijas de Juan Díaz.

EN BEASAIN: Por las calles.

EN ALSASUA: Biblioteca de la estación.

EN SAN SEBASTIAN: Papelería de las hijas de Aramburu, en el Boulevard, y por las calles.

EN VITORIA: Kiosco «El Globo», plaza de Bilbao, y por las calles.

EN MIRANDA: Puesto de la estación, María Requejo, Angela Azagra y por las calles.

EN CASTEJON: Puesto de la estación.

EN VIANA: Blas Nicolás.

EN TUDELA: Encuadernación

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 22

Table with 2 columns: Instrumentos and Cotización. Includes items like interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco Español Río de la Plata, etc.

HERRERO, RIVA Y C.ª

BANQUEROS.— Logroño

SUCURSAL EN CALAHORRA

Table with 2 columns: Instrumentos and Cotización. Includes items like interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español Río de la Plata, etc.

CAJA DE AHORROS

Libreta Interés 3 0/0 anual

HIJOS DE S. ULARGUI

BANQUEROS

COTIZACION DEL DIA 22

Table with 2 columns: Instrumentos and Cotización. Includes items like interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco Español Río de la Plata, etc.

Fábrica de Champagne de frutas DE LA RIOJA

El refrescante ideal. No contiene alcohol. Recomendado por las autoridades médicas. Saludable, tónico, muy módico en precio. Pídense en Cafés, Bares y Circulos.

MOLINO HARINERO.

Se vende uno con salto de agua abundante, propio para cualquier industria, en Peña Escalera (Nájera). Su dueño, Monterrubio, en Nájera.

TRASPASO DEL BAR NOVELTY

Por tener que ausentarse su dueño se traspasa este establecimiento con todo el mobiliario y existencias. Punto céntrico. Informa José Calvo, en Miranda.

ALMACEN DE VINOS DE D. MATIAS IBÚZQUIZA

YARA DE REY, 23.

Pongo en conocimiento del público, que habiéndome establecido en el antiguo almacén de don Esteban Ventura Erro, me propongo vender los mejores vinos que se conozcan, garantizando su pureza, pues en esta casa no entrará vino de ninguna clase, que no venga acompañado de su correspondiente certificado de análisis, que se exhibirá al público para su garantía, sirviéndose a domicilio, tanto en garrafas como embotellado.—Yara de Rey, 23.

HERRERO que sepa cumplir su obligación, desea Alejandro López Marrodán, en Ausejo.

BARBERO.— Hace falta en casa de don Víctor Martínez, calle Mayor, 22, Calahorra.

CUBAMENTO. Se vende en junto o por separado, un tino de 2.000 cántaras de cubada y dos cubas de 500 cada una. Todo está en muy buen uso y es de inmejorable calidad. Dirigirse al correspondiente de LA RIOJA en Alfaro.

DOS VACAS, de raza holandesa, una de 8 años y recién parida, y otra de 2, preñada de 8 y medio meses, las vende su dueño don Julián Bañuelos, en Baños de Rioja.

SUPERFOSFATOS

SERVICIO DIRECTO DE FABRICA CASA PERNAS. — LOGROÑO.

GRAN COÑAC

“FARO”

ES EL MEJOR

EL ACREDITADO CUBERO José Murguía, tiene cubas y comportones en venta de varias tallas, Ruavieja, 29

CALLICIDA LANZAGORTA

Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, una pta. Mercado, 62, Farmacia.

Gran taller de Baulería

Maletería y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España)

La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Ea vivo 4 provincias.

GRAN ESTABLECIMIENTO TERMAL DE ARNEDILLO (LOGROÑO)

HOTEL DEL BALNEARIO.

—Se halla instalado con gran confort. Cuenta con telegrafo y correo, salones de fiestas, lectura, café y billares. Pensión completa 1.ª mesa, 9 pta. 2.ª » 6 » 3.ª » 6 »

HABITACIONES PREFERENTES, ESPACIOSOS COMEDORES, RESTAURANT, ETCETERA.

Itinerario.— El viaje más cómodo es a la estación de Calahorra, donde espera el automóvil del Establecimiento a los trenes corrientes. Previo aviso se envía claudaulet, a todos los trenes.

Médico director. Excmo. Sr. Dr. D. Benito Avilés

NODRIZAS

—Se desea una de buenas condiciones y leche fresca, para criar en su casa. Para informes dirigirse a Basilio Sáenz, en Lapuebla de Labarca.

—De 28 años, leche de 8 días, desea criar en su casa, en Murillo. Informa el caminero Cornelio Barrio, en Murillo.

VENTA DE MULAS

Se venden dos de media vida y un caballo de 8 años, que se han dedicado a transportes en carro de varas. Informa Angel Villar, en Santo Domingo.

OFICINAS COSTURERAS

Se necesitan para tienda de confecciones. Razón, Portalillos, 17, tienda.

SE VENDE UNA MOTOCICLETA

seminueva, marca «Moto-Revés», dos cilindros, 2 HP., precio arreglado. Razón, don Arsenio Olarte, taller de reparaciones de bicicletas, Vega, 29, Haro.

PERDIDA DE UN BURRO, de dos y medio años, negro y pequeño. Su dueño Ricardo Izquierdo, de Huércanos, agradecerá se avise su paradero, pues desapareció el 22 del actual.

VINO DE RIOJA

Se vende neto de Rioja a 45 céntimos litro, garantizando su pureza el propio cosechero don Primo de la Riva. Horas de despacho, de 6 de la mañana a 9 de la noche, en la bodega sita en Ruavieja, 87.

BODEGA.—El día 29 del corriente se sacará en Alfaro a pública subasta, el arriendo de la Bodega Abacial, propiedad del Ayuntamiento de dicha ciudad, por tiempo de cuatro años y bajo el tipo de 1.000 pesetas. Los que deseen tomar parte en dicha subasta pueden dirigirse a la Secretaría de dicho Ayuntamiento, donde se les facilitará los datos que necesiten.

BAÑOS DE ARNEDILLO

Gran casa de huéspedes de Luis Merat, con higiénicas y cómodas habitaciones, montadas a lo moderno.

SE VENDEN 5 vacas, dos con leche fresca y tres secas; dos novillas, 30 terneras, un carro, una mula y demás enseres. Razón, Rodríguez Paterna, 23, segundo derecha, José Pérez.

SE ARRIENDA o se vende un gran local, con agua, donde estuvo la fonelería del señor Ladrón. Informes, Vara de Rey, 26, segundo, izquierda.

“EL FENIX AGRICOLA”

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

HA SATISFECHO POR SINIESTROS PESETAS 103.781

DURANTE EL PASADO MES JUNIO

LOS MADRAZO, 34, PRAL., MADRID, TELEFONO 3.546

Aguas de Riva los Baños (Torrecilla)

Bicarbonatos cálcicos CON RESULTADOS EFICACES Y SORPRENDENTES en los padecimientos del estómago, órganos digestivos, rinitis, ligados, cólicos, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño único depósito y venta por garrafas. Cervecería Logroñesa de Tomás Moreno, Vara de Rey, 18. Botellas en las farmacias y droguerías MODERNA, OÑA, PAGO ERASO Y FERNANDEZ.

Academia preparatoria PARA CORREOS Y TELEGRAFOS

PROFESORES

DON EMERENCIANO NAJERA. . . . . Profesor de Matemáticas. . . . . » ENRIQUE DE LA ROSA. . . . . Oficial 1.º de Telégrafos. . . . . » JULIÁN DELMANS. . . . . Depositario de Hacienda. . . . . » MANUEL AZOPRA . . . . . Maestro superior y Auxiliar 4.º Telégrafos. . . . . » JESUS MARQUES . . . . . Oficial 3.º de Telégrafos. . . . .

HONORARIOS

EXAMEN PREVIO . . . . . 20 PESETAS MENSUALES.

EXAMEN DE OPOSICION. . . . . 25 ID. ID.

PREPARACION COMPLETA. . . . . 35 ID. ID.

CONSULTAS Y CORRESPONDENCIA, AL SEÑOR LA ROSA General Espartaco, 14, segundo, izquierda.

Trilladora mecánica

Todo el que desee trillar en la que tiene instalada en la Vuelta del Peine Evaristo Pérez-Inigo, puede enterarse de la forma en que se hacen las operaciones, así como la rapidez, pues generalmente ha trillado el que ha deseado el mismo día de terminar el acarreo.

DIRIGIRSE A EVARISTO PEREZ-INIGO

EL SULFATO DE COBRE

es substituido con ventaja y economía por LYCRYL (poderoso anti-séptico-desinfectante liqui o).

LYCRYL previene y cura siempre el MILDUI y demás enfermedades criptogámicas y parasitarias de la vidá, almendra, algarrobo, olivo, ave-lano, etc. RESULTADOS GARANTIDOS.

LYCRYL se vende en forma concentrada, envasado en bidones o barriles. Unicos fabricantes, Enoryl Ltd. Southwark.— Londres.

Píntanse detalles a los concesionarios para España Rius & Honrubia, S. en C., Cortés, 647.— Barcelona.

DEPOSITARIO EN LOGROÑO JOAQUIN DE VICTORIANO, DELICIAS, núm. 8, BAJO

